יעקב פרידמן – אופטימיות בצבע
נולד בפולין (לבוב), 1926

יעקב פרידמן, בן 83, גילה את אהבתו היתרה לציור רק לפני כ 40 שנה.  זה התחיל כתחביב בחוג קיץ לרישום שנערך פעם בשבוע במכון אבני, המכללה לאמנות ועיצוב תל-אביב, בהדרכתו של דוד כפתורי. התחביב עבר  לפסים הרבה יותר רציניים ולמעשה לדרך חיים אחרי שהשלים תוכנית לימוד מלאה במכון אבני, בשילוב עם עבודה במשרה מלאה, במשך 3 שנים. 

במכון אבני, כאשר בלי משים החזיק את  פחם הרישום ביד שמאל, עלתה בדעתו ההשערה כי יתכן והעיכוב בגילויי נטייתו לציור קשורה לכך שבילדותו הכריחו אותו להשתמש ביד ימין למרות היותו שמאלי. אך נראה כי לעיכוב בביטוי כישוריו האמנותיים תרמו סיבות נוספות הקשורות לאווירה הדתית שבה גדל בפולין לפני מלחמת העולם ולחיים הסוערים בארץ אחרי המלחמה הכוללים את העפלה, התגייסות לפלמ"ח, השתתפות במלחמת השחרור, עזיבת קיבוץ צאלים, הקמת משפחה וגידול הילדים (עבודה בשתי משרות מלאות במקביל). כל אלה לא השאירו לו זמן לבטא את נטיות ליבו באותן שנים. אך בדיעבד ניתן להבחין כי אופיו היצירתי, המקוריות והאומץ לפעול לפי האמת האישית ולא לפי המקובל - הבולטים בציוריו, אפיינו גם את פעולותיו בכול אותן שנים והם גם מוטיב מרכזי בסיפור המרתק של מאבקו לשרוד בתקופת השואה.
במכון אבני למד אצל הציירים חיים קיווה, יחזקל שטרייכמן, יעקב וכסלר, יאן ראוכוורגר,אביגדור סטימצקי, שמואל כץ ועוד. ההשפעה הגדולה ביותר עליו הייתה של יחזקאל שטרייכמן ושל סגנון הציור המופשט הלירי.
בתקופת הלימודים, היה מצייר במכה אחת, בשעה. "לוקח נייר, 'רואה' כתמים ולפי הכתמים האלה מתחיל לעבוד". היום מצייר בהמשכים ולעתים קרובות חוזר לציורים שצייר לפני זמן ומוסיף עליהם. לפעמים, ההשראה לציור באה מתמונה מעיתון, צילום של דמויות שהפכו אבסטרקטיות וכדומה. יש ציורים שצוירו מהדמיון ואחרים בעקבות התרשמות מתמונות בביקוריו הרבים במוזיאונים בארץ ובעולם.
אחרי שסיים את לימודיו במכון אבני, יצא לשנת חופש מעבודתו והקדיש את מרבית זמנו לציור. 

באותה תקופה גם הציג את עבודותיו במספר תערוכות פרטיות.

כיום עבר לצייר יותר באקריליק ופחות בשמן, ציורים אופטימיים, רגישים, בעלי צבעים שקטים בדרך כלל. 
אך כאחד שמרבה לצטט את אמרתו של סמואל גולדווין  "אינך יכול  לכתוב את האוטוביוגרפיה שלך אלא רק אחרי שאתה מת ...", סביר להניח כי יעקב ימשיך ויפתח אופקים נוספים גם בעתיד.  
אוקטובר –נובמבר 2009

רותי ברורמן

תודה לפניה וניושק ארב, לתמי אלן-פרוסט, וליעל ויהודה רמון על השאלת ציורים.
